

西蜀膏腴 古县新繁(上)

□文/图 杨立

对于成都市新都区新繁的印象,标签有许多,可以是泡菜,可以是棕编,可以是家具,也可以是古镇……在老成都眼中,新繁是一座“资格”的千年古县。如今,新繁县早已撤销,划归成都市新都区管辖。

旧时的新繁县,位于成都西北近郊,地理优势明显,地处平原腹地,境内皆为平畴沃野,没有名山大川。新繁之东为新都,西为郫都,南为成都,北为彭州,位于差不多等距中心位置。对于新繁的地理位置,清同治版《新繁方志》记载:“北天彭,西玉垒,一百里山耸屏屏;南锦城,东新都,千万家民耕绣壤。”明清时,新繁县同新都县一样,归成都府管辖,为其三州十三县之一。在传统农耕社会,新繁既得水利之惠,亦拥田地之肥,更依省城之近,因此农业发达、经济繁荣、文化昌盛,自古号称“西蜀膏腴”。



新繁东湖望雪楼。

楼外匾曰“延春楼”,内匾曰“春晓光华”;南城门楼外匾曰“来薰楼”,内匾曰“西蜀膏腴”;西城门楼外匾曰“濯锦楼”,内匾曰“浣波簇锦”;北城门楼曰“迎霖楼”,内匾曰“天彭拥翠”。从不同的匾额可知,这位进士出身的父母官学识渊博,有浓厚的人文情怀,为新繁留下了丰富的历史文化遗产。

名胜记: 新繁东湖或唐贤胜迹

如果要给新繁名胜排名,东湖当推为第一。东湖是典型的衙署园林,因位于县衙之东,故名东湖。自中唐开凿以来,历代屡有培修增葺,后演变为崇祀名宦乡贤的纪念性园林。东湖公园占地18000平方米,水域面积约6000平方米。整体格调清雅,布局精巧,有小家碧玉之风。园林中,建筑分布错落有致,亭、台、楼、阁共计二十余座,主要包括怀李堂、三贤堂、青白江楼、四费祠等。建筑飞檐翘角,命名颇费心思,处处散发出人文气息,如望雪楼、珍珠船、见山亭、瑞莲阁等,背后都隐藏着不为人知的故事。

民国版《新繁县志》记载:“东湖,在县署东偏,唐李卫公德裕为新繁令时所凿。”李德裕(787年—849年),字文饶,曾位列宰相,封卫国公,世人称其“李卫公”。唐大和四年(830年)至大和六年(832年)间,李德裕入蜀担任检校兵部尚书、成都尹等职务,主持西川军政大事。治蜀三年,在文治武功上颇有建树,深受蜀地百姓爱戴,留下了筹边楼等名胜古迹。李德裕何时任职新繁县令,史书未有明确记载,但他与新繁县之间,一定产生过不解之缘。

北宋时,在新繁县衙署之西,建有一座文饶堂,为纪念李德裕的专祠,这也可以说明李德裕和新繁县有着紧密关联。由此得之,李德裕开凿新繁东湖的故事并非传说,而是有史可依。可以说,新繁东湖,设计自卫公、雏形于中唐、发展于两宋、完备于晚清。

北宋天圣五年(1027年),王安石之父王益赴新繁任县令。这一年,新繁邑人梅攀进士及第。不久,他母亲去世,控制回乡守孝,开始与王益有了更加深入的交流,两人留下了不少唱和诗篇。某年七月,王益见署侧东湖水中盛开并蒂莲花一朵,此为科甲兴盛之兆,便设宴于东湖,兴尽写下《东湖瑞莲歌》,赞东湖风景之美,咏一茎双花之祥,鼓励县中士子以李德裕为榜样建功立业。作为新科进士,梅攀也成为宴会座上宾,席间作有《和邑令王损之东湖瑞莲歌》,在起承转合中记录了东湖盛景。

北征,将甘陇地区胡人降兵及其家属迁至成都附近的繁县,同时将繁县原住民迁往清白江以南的新地盘,拱卫着蜀国国都,定名为“新繁”。自此以后,新繁之名开始在历史上崭露头角并延续至今。

历史记: 位列“上五县”

在川西坝子,旧有“上五县”之说。上五县,即为“温郫崇新灌”,属于都江堰灌区的核心区域。其中,“崇”和“新”两个地方常被误解,“崇”指的是崇宁县(已撤销,今属成都郫都区),非崇庆州(今为成都崇州市);而“新”指的是新繁县,而非新都县(今为成都新都区)。新繁县前身繁县的建制时间很早,是先秦时期四川最早设立的古县之一。秦并巴蜀后,在四川推行郡县制,设巴郡和蜀郡,在蜀郡之下,就设置了繁县(前221年)。两汉时期,据《汉书·地理志》记载,“蜀郡”下辖13县,其中包含“繁县”,排名第三,仅次于成都县和郫县(今成都郫都区),足见其地位之重要。

到了蜀汉延熙十年(247年),在清白江南岸设立新繁,仍然归繁县管辖。北周武成二年(560年),存在了数百年、经历了风云变幻的繁县被废除,县治由今彭州濠阳地区迁移至今新都区新繁街道西北,即蜀汉时安置繁县原住民的地方。繁县正式更名为新繁县,新繁作为县级行政区域登上了历史大舞台。隋开皇三年(583年),全国政区改革,开启以州统县的行政格局,结果就是新繁县被裁,整体并入成都县。经历了短暂的“消失”,新繁县于唐武德三年(620年)又重新恢复了建制,终唐一朝,都未经历大的变动。

历宋、元、明、清,新繁县总体保持稳定状态,其隶属关系、行政级别、辖区

范围等大多时候基本保持不变,一直就叫新繁县,归成都府(路)管辖,肩负着“立省垣之门户,壮都会之藩篱”的重要作用。民国时期,新繁作为普通小县,行政建制依然保留。新中国成立后,受到几次政区调整影响,到了1965年,新繁县被撤销,整体并入新都县,降格为新繁镇(街道),同华阳县命运一样,地位不存,风光不再。作为城邑,自新繁前身繁县设置算起,保留了诸多商周遗迹,拥有超过2200年的建城史。作为地名,新繁从蜀汉时期开始诞生,至今仍然在使用,存在了近1800年。作为古县,新繁从北周时期开始算,到新中国成立后撤销,经历了1400余年的风雨。

城池记: 治繁以简小县尽显风雅

新繁县同全国多数普通州县一样,在唐宋时期都没有砖砌或土筑的城池。到了明正德年间,新繁才开始兴修土城,开辟了四座城门。城墙高一丈五尺,周长为一千二百丈;护城河宽一丈,深五尺,周长为一千四百三十七丈;明嘉靖中,新繁知县刘体仁将土城改建为砖城,提升了城池的防御能力。

明末清初,新繁遭遇蜀中战火破坏,县城化作一片焦土。清康熙五十七年(1718年),新繁知县刘廷锡重修了四座城门,同时还配套兴建了巍峨高耸的城门楼,东曰春晖、西曰秋登、南曰阳亨、北曰纯德。到了乾隆时,生齿日繁,国力昌盛,重修城垣之事又被提上日程。乾隆四十四年(1779年),新繁知县高上桂主持修筑了城垣,新繁城池的主体结构渐渐完备起来。

作为全城的地标性建筑,在四座城门楼内外,悬挂着巨大的匾额,东城门

地名记: 得名与清白江有关

新繁县,脱胎于秦汉时期设置的繁县。所谓新繁,可以这样理解,“新”代表的是时间顺序,“繁”代表的是空间位置。要想了解新繁县,就需追溯旧繁县。一般而言,根据古地名命名规律,借助山川湖海,既有辨识度,亦兼具文化性。繁县之名莫过于此,与江河有关,这条江就是清白江。三千多年前,据传古蜀先民在龙门山前沱江河谷地区活动,随着生产发展和人口增长,部分族人沿清白江顺流而下择地而居,在河流冲积平原的开阔地带修筑了城邑,也就是“繁”。滋养了这座城邑的清白江,是沱江重要支流之一,在古代被称为繁江,流经之地便称为繁地。繁地有先天优势,在蜀国属于开发活动早、农业生产好、人口规模大的区域。

有专家认为,新繁的得名和繁华主要是建立在杜宇氏时期的开发和治理之上,而且早于成都平原的大规模发展。所以在《华阳国志》中得出“蜀川人称郫、繁为膏腴”的结论,概括了“繁”在蜀人心中的印象——风水宝地。唐代《元和郡县图志》有关于新繁县的介绍:“新繁县,本汉繁县地,属蜀郡,因繁江以为名也。”这则文献点出了新繁得名的根据。

此外,对于“繁”,清光绪版《新繁县乡土志》给出了另一种解释:“繁于文通蕃,为草木畅茂之称,秦汉以来,谓灌溉之水为繁水。”繁县,是繁江流经之处,是水利兴盛之区,是农业发达之地。秦汉时,繁县的县治在今彭州濠阳地区,属清白江北岸。到了蜀汉,卫将军姜维率军

生活服务广告 028-86969860

个人证件遗失、公司执照印章许可证等遗失、注销公告、清算公告、合并公告、声明等登报办理。收费标准:70元/行/天,每行13个字。 律师提醒:本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥,所有信息均为所刊登者自行提供,客户交易前请查验相关证明文件和手续。

成都蜀味记忆食品有限公司,胡丽如法人章,编号:5101120118947,遗失作废。

隆腾公园城二期项目位于崇州市尚贤坊街389号,项目11号楼15号楼及局部地下室现已竣工,建成区与施工区域已设置安全隔离设施,我公司将于2024年05月22日至2024年5月27日在项目现场公示项目竣工实测情况,全体业主如对项目建设情况有异议,请在公示期内以书面形式向崇州市公证处反映(联系电话028-82211700)。

公告 我公司需对跑道贯穿裂缝区域进行病害检测,现面向社会公开征集,欢迎具有检验检测机构资质认定证书或民航局批准的道面检测机构于2024年5月24日17:00前到高坪机场报名并了解详情。1.项目地址:南充高坪机场;2.项目规模:69000元;3.主要项目概况:对跑道贯穿裂缝区域以及裂缝周边区域开展雷达探测及钻芯取样检测,贯穿裂缝板块数量为164块板共约4100平方米。联系人:谢先生 0817-3317359。南充高坪机场有限责任公司 2024年5月22日

股权转让公告 四川省梓潼建筑工程有限公司(统一社会信用代码:91510181MABT9WHLX2)于2024年4月8日进行股权转让:股东张琳萍、余平将持有本公司100%股权转让给胡明、刘贤丰、寇博、王君陞。此股权转让变更本公司没有任何抵押、担保、未结债务法律纠纷,如有上述问题造成受让方(胡明、刘贤丰、寇博、王君陞)直接或间接的损失,皆由转让方(张琳萍、余平)承担责任。特此公告 四川省梓潼建筑工程有限公司 2024年05月21日

拟申请注销登记公告 中国气象局气象干部培训学院四川分院(四川省信息工程学校)拟向事业单位登记管理机构申请注销登记,现已成立清算组。清算组自2024年5月15日起90日内向本清算组申报债权。联系人:代岩 联系方式:028-87330858 15882115826 特此公告。成都市先斐建筑工程有限公司(统一社会信用代码:5101140187299、财务专用章编号:5101140187300、发票专用章编号:5101140187301、李文斐法人章编号:5101140187302)遗失作废。成都市官艺装饰设计工程有限公司,财务专用章(编号:5101100408652)、发票专用章(编号:5101100408653)、邱永绍法人章(编号:5101100408654)均遗失作废。

广元市利州区天翼谷疗养山庄公章(印章编号:5108025131235)遗失,声明作废。成都中创汇世企业管理咨询有限公司公章(编号:5101075942549)遗失,声明作废。四川艺境装饰工程有限公司公章编号:5101060752996、财务专用章编号:5101060752998、发票专用章编号:5101060753000、刘全林法人章编号:5101060753002遗失作废。四川柯鹏鹏建筑有限责任公司公章(编号:5101085524528)遗失,声明作废。道谢声明 广大农民消费者: 2023年1月至2月,我们生产、销售不合格肥料产品,侵害了众多不特定农民消费者的合法权益,严重损害了社会公共利益。在此,我们诚恳表达歉意,绝不再犯! 道歉人:孙忠文、刘阳春 2024年5月22日

公告 成都市成华区龙树路3号隆兴嘉苑小区6栋1单元1513号房和2003号房;7栋1单元2107号房、2104号房、1707号房和1204号房;8栋1单元2612号房和2505号房;9栋1单元803号房;10栋1单元2704号房;11栋1单元1202号房,以上房屋已经出租超过6个月,请租户于2024年5月31日之前到我中心处理费用等相关事宜,逾期我中心将按照合同约定和相关法律法规处理。特此公告 成都金房物业隆兴嘉苑物业服务中心 注销公告 隆昌市普润普光幼儿园(统一社会信用代码52511028MJQ60648X5)拟申请注销。本园无债权债务,如有异议请于本公告见报之日起45日内向本园清算组申报,逾期将按相关规定处理。特此公告